
جهان‌نما عدد خبر

پدرخوانده کودتا
پس از70سال، مقامات سابق انگلیس به نقش خود در کودتای 28مرداد 1332  اعتراف کردند

رضا عموییگزارش
روزنامه‌نگار

3 شنبه شنبه 2828 مرداد  مرداد 14021402- شماره - شماره 88608860

دریچه

اذعان فایننشال‌تایمز به قیمت ارزان بنزین در ایران
روزنامه انگلیسی فایننشال نوشت درحالی‌که دولت‌های غربی تلاش می‌کنند تا قیمت سوخت را کنترل کنند، 
مقامات ایرانی با مشکل بسیار متفاوتی مواجه هستند: »بنزین آن کشور بسیار ارزان است.« این در حالی است 

که رسانه‌های معاند هفته‌هاست که به‌دنبال تولید بحران از شایعه افزایش قیمت در کشورمان هستند.

آزادی عمل آموزگاران کره‌جنوبی برای تنبیه دانش‌آموزان 
در پی اعتراض آموزگاران کره‌جنوبی به آزار و اذیت توسط دانش‌آموزان و والدین آنها، وزارت آموزش این کشور 
اختیارات جدیدی را برای تنبیه دانش‌آموزان تصویب کرده است. به گزارش بی‌بی‌سی، معلمان کره‌ای از‌ماه 

سپتامبر می‌توانند دانش‌آموزانی را که در کلاس اخلال یا ایجاد مزاحمت می‌کنند، به‌طور فیزیکی مهار کنند. 
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فرودگاه فرانکفورت گرفتار آب‌گرفتگی
فرودگاه فرانکفورت آلمان بر اثر 
بارش‌های شدید باران گرفتار 
آب‌گرفتگی شد. به‌گزارش خبرگزاری 
آناتولی، علاوه بر فرودگاه فرانکفورت، 
زیرزمین بسیاری از خانه‌ها در این شهر 
نیز به علت شدت بارندگی دچار آب 

گرفتگی شدند. سخنگوی فرودگاه فرانکفورت اعلام کرده که بسیاری 
از پروازها به دلیل آب گرفتگی لغو شده و برخی پروازها با تاخیر 
انجام گرفته است. گفته شده که در 2 روز گذشته بیش از 70 پرواز 
در فرودگاه فرانکفورت لغو شده است. سیل همچنین خساراتی را به 
ساختمان‌ها، ایستگاه‌های قطار و مترو، درخت‌ها و خودرو‌ها وارد 
کرده است. سازمان آتش‌نشانی اعلام کرده که از عصر چهارشنبه تا 

ساعات اولیه پنجشنبه 500 عملیات نجات اجرا کرده است. 

حمل مادر توسط یک زائر به سمت 
کربلا از منطقه رأس البیشه

انتشار تصاویری از حمل مادر توسط 
زائری به سمت کربــ ااز منطقه 
رأس‌البیشه در فضای مجازی بارها 
و بارها دست به دست شده است. 
امسال نیز زائران شیعه از دورترین 
منطقه عراق یعنی رأس البیشه با 

پای پیاده و زیر آفتاب سوزان به راه افتاده‌اند تا به میلیون‌ها زائر 
دیگر در مراسم اربعین بپیوندند. منطقه راس البیشه در فاصله 
600 کیلومتری از کربلا قرار دارد و در بخشی از مسیر زائران باید 
از میانه ساحل و دریا عبور کنند. در این میان رسانه‌های عربی و 
خارجی، پوشش خبری مراسم اربعین امام حسین)ع( را با آغاز 

راهپیمایی زائران به کربلای معلی شروع کرده‌اند.

خوشگذرانی نتانیاهو
صدای معترضان را درآورد

انتشار یک ویدئو از بنیامین نتانیاهو، 
نخست‌وزیر رژیم‌صهیونیستی و 
همسرش در حال گذراندن تعطیلات 
خشم رسانه‌ها در سرزمین‌های 
اشغالی را برانگیخته است. روزنامه 
هاآرتص با  عجیب و وحشتناک 

خواندن این ویدئو نوشته » در حالی که اسرائیل در حال سوختن 
است، آنها جشن می‌گیرند و از تعطیلات لذت می‌برند! نتانیاهو و 
همسرش در این ویدئو عینک‌های آفتابی رنگی به چشم دارند و 

شیشه‌هایی از مشروب بر روی میزشان دیده می‌شود.«

جهان مقاومت

ونزوئلا در فلسطین سفارت باز می‌کند
جمهوری ونزوئلا سطح نمایندگی دیپلماتیک 
خود در فلسطین را از دفتر نمایندگی به سفارت 
ارتقا داد. به گزارش العربی الجدید، در بیانیه 
وزارت خارجه فلسطین آمده این اقدام در راستای 
به رسمیت شناختن فلسطین توسط ونزوئلا در 
آوریل2009 و تأکید بر عمق روابط تاریخی بین 
2کشور دوست و موضع ثابت این کشور در حمایت 
از فلسطین و حقوق ملت فلسطین در همه سطوح 
انجام شده است. ونزوئلا روابط دیپلماتیک خود را با 

رژیم‌صهیونیستی در سال2009 قطع کرد.

پیش‌بینی ورود 5میلیون زائر اربعین 
به عراق 

فرماندهی عملیات مشترک عراق از برنامه خود برای 
زیارت اربعین حسینی در کربلای معلی رونمایی کرد. 
به‌گزارش الفرات نیوز، سرلشکر تحسین الخفاجی 
اعلام کرده، این ستاد ورود بیش از 5میلیون زائر 
خارجی به عراق در ایام اربعین امسال را پیش‌بینی 
می‌کند. وی با تأکید بر اینکه این جمعیت ورودی نیاز 
به توانمندی مدیریتی و دقت بالایی دارد، گفته بیش 
از 15هزار نیرو با لباس غیرنظامی بین زائران حضور 
خواهند داشت و ماموریت آنها نظارت بر وضعیت 

امنیتی و اطلاعاتی است.

شهرک‌نشین صهیونیست: زندگی تحت 
کنترل حزب‌الله را ترجیح می‌دهیم

یکی از ساکنان شهرک »موشاف مارگلیوت« 
واقع در مرزهای شمالی فلسطین اشغالی با 
لبنان، در گفت‌وگویی با شبکه ۱۲ تلویزیون رژیم 
صهیونیستی گفت: مشکل موشاف مارگلیوت 
برای هیچ کسی اهمیت ندارد و ما ترجیح می‌دهیم 
شهرک تحت کنترل حزب‌الله باشد تا اینکه در این 
شرایط زندگی کنیم. او در ادامه خطاب به بنیامین 
نتانیاهو، نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی گفت: ما در 
موشاف مارگلیوت سپر دفاع از کل اسرائیل و تمامی 

صندلی‌هایی هستیم که شما روی آنها می‌نشینید.

فقط ایران نبود!
در عین حال کودتای 28مرداد1332 در ایران، نخستین 
و آخرین مداخله لندن برای انجام کودتا در دیگر کشورها 
نبود، بلکه براساس منابع تاریخی، انگلیسی‌ها پس از پایان 
جنگ جهانی دوم تاکنون حداقل 43کودتا، دخالت نظامی و 
عملیات‌های اطلاعاتی محرمانه را برای براندازی دولت‌های 
مختلف در سراسر جهان طرح‌ریزی کرده‌اند که البته همه 
آنها نیز به نتیجه نرسیده است. این تعداد مداخله و کودتا 
را گاردین در گزارشی تأیید کرده است. همکاری بریتیش 
پترلیوم و MI6 در سرنگونی دولت »ایاز مطلب اوف« در 
سال1992 و سال بعد سرنگونی دولت »ائلچی‌بیگ« در 
جمهوری آذربایجان، طرح ریزی کودتای2001 علیه صدام 
در عراق، عملیات اطلاعاتی برای قتل پاتریس لومومبا در 
سال1961 در کنگو، همکاری با آمریکا برای کودتا علیه 
نخستین رئیس‌جمهور غنا در سال1966 و... ازجمله 
مداخلات مستقیم سیاسی و مشارکت انگلیس در کودتای 

دیگر کشورها به‌شمار می‌رود.

مردادماه، یکی از پرحادثه‌ترین و سرنوشت سازترین 
مقاطع تاریخ ایران است. صدور فرمان مشروطیت در 
سال1285، عزل محمدعلی شاه قاجار در سال1288 

و کودتای نفتی در سال1332 همگی رویدادهای 
سرنوشت‌سازی‌ هستند که هرکدام در مرداد ماه، مسیری 
نو را در تاریخ ایران گشودند. در این میان گلوله‌های تانکی 
که ظهر 28مرداد1332 در خانه محمد مصدق، نخست‌وزیر 
وقت ایران فرود آمدند تا او را از نخست‌وزیری خلع کنند، 
هنوز نتوانسته حجت لازم و کافی برای کودتا نامیدن 
تحولات 28مرداد، برای اندک شماری از مورخان باشد. 

گروه اندکی از مورخان هستند که تحولات 28مرداد را نه 
کودتای انگلیسی، بلکه روند جاری برکناری نخست‌وزیر 
براساس قانون اساسی مشروطه می‌دانند. اما خبر بد برای 
آن اندکی که 28مرداد را کودتا نمی‌دانند، این است که 
به تازگی خودِ انگلیسی‌ها اعتراف کرده‌اند که آنچه در 
28مرداد ماه1332 در ایران رخ داد، یک کودتای واقعی 

بود.

    وقت اعتراف است!      
هفته گذشته دیویو اوون، وزیر خارجه اسبق انگلیس در گفت‌وگویی که با روزنامه 
گاردین در آستانه هفتادمین سالگرد کودتای 28مرداد1332 داشت، گفت که پذیرش 
نقش رهبری انگلیس در کودتای 28مرداد به اعتبار انگلیس کمک خواهد کرد. اوون که 
از اسفندماه 1355 تا اردیبهشت 1358 سکان وزارت خارجه لندن را در دست داشت، 
7 دهه پس از کودتای 28مرداد به رهبران انگلیس توصیه کرده که به مانند آمریکا نقش 
خود در کودتای 1332 را بپذیرند و اعتراف کنند که در آن زمان اشتباه کردند. پیش تر 

مادلین آلبرایت، وزیرخارجه وقت آمریکا در دولت بیل کلینتون 
در سال۱۳۷۸ به نقش آمریکا در کودتای ۲۸مرداد اشاره 
کرده بود؛ هرچند آلبرایت بابت این دخالت آمریکا در کودتا 
عذرخواهی نکرده است. با این حال از میان وزیران خارجه 
سابق و حال انگلیس، دیویو اوون، نخستین وزیرخارجه 
انگلیس است که به‌صورت روشن و واضح از لفظ »کودتا« 
برای تحولات 28مرداد1332 استفاده کرده و نقش انگلیس 

در آن کودتا را تأیید کرده است.

   پرده‌برداری از جاسوس انگلیسی در کودتا    
هنوز نقش همه عوامل انگلیس در کودتای 28مرداد به‌طور کامل مورد بررسی جامع 
قرار نگرفته است. گزارش‌های پراکنده‌ای درباره عوامل انگلیسی کودتا وجود دارد. 
ازجمله روزنامه گاردین در گزارشی جدید به جاسوسی به نام نورمن داربی‌شایر اشاره 
می‌کند که از سوی MI6 به‌عنوان مسئول عملیات ایران در نظر گرفته شده بود؛ چرا 
که به زبان فارسی تسلط داشت و بیشتر از یک دهه را در ایران گذرانده بود. در این 
گزارش گفته شده که داربی‌شایر از »نیکوزیا«، پایتخت قبرس عوامل خود را برای 
راه‌اندازی تظاهرات‌ خیابانی جمع‌آوری کرد. براساس این گزارش، اگرچه کودتا در 
مراحل اولیه با طرح ریزی سازمان جاسوسی آمریکا موسوم به سیا با شکست مواجه 
شد، اما داربی‌شایر میدان را خالی نکرد و به ابتکار خود اوباش اجاره‌ای را فراخواند 
و جریان را به نفع لندن در خیابان‌های تهران تغییر داد. اگرچه عمده افسران ارشد 
MI6  در مدارس دولتی انگلیس تحصیل کرده بودند، اما داربی‌شایر پسر 

مردی سبزی‌فروش، ولی با پشتکار بود.

آزمایش موشکی جدید مقاومت 
فلسطین در غزه

مقاومت فلسطین از اجرای آزمایش موشکی جدید در 
غزه در راستای توسعه توان موشکی خود خبر داده 
است. به‌گزارش فلسطین الیوم، مقاومت فلسطین اعلام 
کرده ده‌ها موشک دوربرد را به سمت دریا شلیک کرده 
است. تأثیر آزمایش دوره‌ای موشک‌های ساحل به دریا 
از سوی نیروهای مقاومت تا جایی است که در نبرد 3روزه 
غزه )وحدت میادین( در مرداد۱۴۰۱ کشتی‌های جنگی 
رژیم صهیونیستی از ترس آنکه گروه »سرایا القدس« 
موشک‌های ساحل به دریا در اختیار داشته باشد، در 

جنگ مشارکت نداشتند.

ترامپ: آمریکا در حال حرکت به سوی جهنم است

دونالد ترامپ، رئیس جمهور سابق آمریکا و کاندیدای پیشروی 
جمهوری‌خواهان در انتخابات ۲۰۲۴ درباره شرایط کشورش 
در گفت‌وگو با فاکس‌بیزنس اظهار کرد:  »ما قدرت داریم، اما 
در حال کاهش است. در واقع، این امر با افول قدرت دلار نمایان 
است و من فقط در مورد ارزش ارز خود صحبت نمی‌کنم، من 
در مورد استفاده از ارز ما در سراسر جهان صحبت می‌کنم.« 
رئیس جمهور پیشین به فاکس گفت، در واقع از دست رفتن 
سلطه دلار آمریکا»بزرگتر از باختن در هر جنگ« دیگر است.
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